

中國教會現況淺談

徐宏耿著 李子忠譯

（編者按：今年三月份，美國天主教美中服務處舉辦第五屆中國天主教研討會，在美國深造的中國年青司鐸徐宏耿神父亦應邀參與，並發表演說講述其對中國教會的觀感及個人抱負。現徵得主辦機構及作者的同意，全文刊登，特此致謝。）

我十分感激天主教美中服務處給予我這個機會，和大家分享我的個人信仰經驗，以及我對中國教會的意見和未來的期望。衆所周知，近年來很多人關注到中國教會。今日有許多人支援和協助中國教會，而另一些人也很想認識和了解她。在這個簡介中，

我想向大家提出我個人對中國教會的觀感。我的反省將包括以下四個範圍：

- 一）中國教會概覽；
- 二）中國教會的有利和不利因素；
- 三）中國教會的最棘手問題；以及
- 四）我本人的未來工作。

一·中國教會概覽

二十世紀下半葉初共產黨開始執政，中國發生了很大的改變。尤其在一九六六一九七六年間的文化大革命中，中國教會也經歷了一個重大轉變。

文化大革命摧毀了一切。教友們失去了敬禮的場所，又被禁止集會來公開表達自己的信仰。在人們的心目中一切都改變了，未來的宗教生活已沒有了希望。

一九七九年，一件令人驚訝的事發生了——中國人民可以再次公開地表達自己的信仰。當他們再次獲准進入聖堂，或可以在其他場所中舉行敬禮時，實在欣喜若狂。在他們首次回去舉行公開敬禮和祈禱時，大部分人都感動得哭了出來。感謝天主，這一切之所以能發生，並非由於人的力量，而是有賴天主的工程和旨意。在天主前是沒有不可能的事。

許多教友開始到聖堂去，並且自一九七九年開始，許多聖堂陸續復開或重建。大家都知道，中國教會在復堂和重建聖堂上，遭遇了不少困難。我可以說，在起初時我們是一無所有的，但透過教友和堂區領導人的努力，如今我們可在中國各處看到許多令人讚歎不已和美輪美奐的聖堂。舉個例說，一九八零年在蘇州我的本堂裡，教友與神父起初只以一張由某家庭借來的飯桌舉行聖誕節彌撒。由那時

起，教友們與神父一起建造了一座漂亮的新祭台，並舉行了一個別有意義的奉獻新堂儀式。假若你到中國來參觀這座聖堂，你就會看見一個非筆墨所能形容的景象。這一切都表示教會大大的改變了。同樣的情況，在中國各地也屢見不鮮。

雖然聖堂得以復開或重建，但中國教會還有一個很重大的轉變。教友缺乏神父牧養。正如聖經所說的：「莊稼多，而工人少。」因此主教和老神父們在各教區內鼓吹聖召，並招募和培育青年人做神父。自一九八二年以來，我們開辦了許多大、小修院。由一九八六年至今，已有超過六百五十位修生升了神父，並有超過一千四百五十位修生正在修院中接受培育。女青年也獲培育成爲修會和教區的修女。由於國內的需求廣泛而迫切，主教和修院長都要在相當短促的時間內，去訓練男女青年成爲神父和修女。一方面，可喜的是，年邁的神職班和修女們迅速獲得接班人，並能應付不斷增加的教友人數。但另一方面，年青的神父和修女接受訓練和宗

教教育的時間便顯得並不充裕了。此外，由於中國的歷史和政治情況，年老的神父和修女們，對當代的神學、哲學和宗教培育的知識頗為有限。他們所有的就是自己的經驗，和已往所學習到的東西。正當這些因素造成了國內神職人員和修女的目前增長，教會和世界卻以快速的步伐來轉變和發展。教會尤其自梵二以來轉變了很多。主教和修院院長切願並急需為中國教會栽培出新的教授和領導人。因此之故，他們決定派遣年青的修女、修生、神父和教友，到國外進修，例如美國、德國、法國、意大利、比利時、菲律賓和香港等地。我們的中國主教、神職人員和修女，今日已能更清楚的了解國內的教會，並希望重振和強化她，使她能 and 普世教會同步前進。

二·中國教會的有利和不利因素

我想在這部分和大家探討一下，今日中國教會的三個有利因素和三個不利因素。中國教會的最大有利因素，就是教友的信德。這是我們無法否認的

事實，亦是我們必須欣賞的地方。教友們在他們極度困難的時候，卻非常堅強地保持了自己的信仰。他們恆心不懈，並發展了自己的信仰。我要承認這是聖神所行的奇蹟。我也親身體驗了這個奇蹟。當我年紀尚少時，我曾見母親劃十字聖號和默然祈禱。那時我只得七、八歲，未能明白母親所做的事，但如今我卻深感欽佩。我看見母親祈禱的時候，也是正值中國的文化大革命的時期。雖然她和家人都受了苦，她卻繼續保持了信仰，並希望天主會與她和家人相偕。當我回想這事時，我便明白到母親的信德就是我聖召的種子。在這段艱苦的日子裡，不知多少父母在家庭裡繼續祈禱，並保存了信仰。

在一九七九年再次批准公開敬禮後，教友便開始公開他們的信仰。當我升了神父並在一所本堂工作之際，我發現了中國教友信德堅固的另一個實例。我被那些在自己的生活和心靈上有堅固信德的教友所感動。每個主日，我都受到教友的鼓勵，去反省自己的信仰。他們長途跋涉，走上好幾句鐘的路到

聖堂來參與彌撒。他們深深信賴天主，一心投靠他。這便是信仰能代代相傳的原因。我看見許多年老的祖父母，帶著孫兒到聖堂來。我亦目睹他們如何教導自己的孫兒劃十字聖號，及誦唸聖母經和天主經。我深受感動。這是我畢生難忘的事。

聖召的數目是中國教會的另一個有利因素。自從教會在一九八二年重開她的神職修院和修女院後，一直以來聖召都在與日俱增。這蓬勃現象來自人們的信德和天主聖寵。許多青年男女回應了天主的召喚，加入神職修院和修女院的人絡繹不絕。有些家庭的父母竟獻上兩個兒子，或一子一女，或兩個女兒。這些現象都是聖神工作的明証，因為這些青年男女是深明中國教會實況的。「莊稼多，而工人少。」他們跟隨了天主的召喚，去收割天主的莊稼。國內的聖召持續增長。我們中國人都應該常常感謝天主，因為他保護我們、支持我們、並照顧我們。

第三個有利因素來自教會之外。我可以說，中國的年青人對宗教和教會都很感興趣。他們熱切渴

望精神的食糧，因為不論是文化大革命還是拜金主義，都未能滿足他們的渴望。許多今日的中國青年感到精神空虛，他們都在尋求生命的真義。他們很想找到它、攫取它和滋養它。他們中有些人走到不同的宗教場所和聖堂，去尋找生命上的真理。中國青年人的這種飢渴，正是教會傳揚福音和為真理作証的有利條件和機會，可以幫助這些青年人相信他們是天主的兒女。天主這樣引領他們進入教會，而他們也可以找到生命的真正終向。

中國教會除了這些有利因素外，也有其不利的因素。金錢就是教會所面對的頭號挑戰。國內有一套發展經濟的政策。政府容許少數人首先致富。許多人置身於這個大趨勢去賺錢和致富。雖然我們知道金錢本身並非邪惡，但人們易於日夜思慮金錢，貪得無厭並常加濫用。當這種趨勢及其誘惑攫住了人心時，對於他們及國家都沒有好的後果。假若人們以為金錢就是他們生命的中心，並能做到一切和改變一切時，人們就會變成金錢的奴隸，把它當偶

像來崇拜。

賺錢的大趨勢已經影響到教會，而且還會繼續影響她，因為信徒都是人。他們有別人一樣的軟弱，受到一樣的誘惑。我知道有許多教友已經被這情況所腐蝕。他們已忘記了真天主。

正當經濟不斷發展之際，教育卻顯得削弱了。這情況對未來極為危殆，我亦視之為中國教會所面對的第二個不利因素。大家都知道，假如人們沒有充份的教育和與此而來的知識，他們就無法發展自己，只會繼續對生命無知，不認識生命所能帶給他們的東西。舉個例說，在我的家鄉就有不少兒童失學，這都是為了經濟的緣故，他們的父母沒有足夠的金錢送他們上學。這是國內一個不幸和普遍的現象。雖然政府每年花上很多錢去教育窮苦的兒童和家庭，並且呼籲富有和善心人士去援助窮苦的人，但失學的情況在國內仍未能消除。國家的這個弱點肯定也影響到教會。教會在各處都遇上這個問題。許多教友的孩子都欠缺一個良好的教育。教會面對

的挑戰就是，年青的一代要在缺乏生活知識的情況下去面對未來，因此他們亦無法發現有關生命的問題，然而這卻是他們祖父母的信德曾經支持和維護了的。這樣一來，年青的一代很可能會喪失信德，而虛有基督徒的美名。

今日中國教會所面對的第三個不利因素，就是教友對傳教使命認識的不足。自教會在中國建立以來，中國教友對傳教使命的認識都較為被動。他們感到接受信仰，並在自己的生活和家庭內予以保存，就算是足夠的了。他們對傳教的使命意識並不強烈。中國教友以一種很個人的方式來保持自己的信仰。他們並不以為信德賦予他們權利與義務，去傳揚天主的神國，或更積極和公開地去參與教會的普世使命。

我們可以說，上面討論過有關經濟和教育的不利因素，都是在教會以外的。但是，教友對傳教使命意識的不足，卻是在教會以內的。近年來，許多主教、神父和修女，都向教友講論到他們的傳教使

命，並要求他們去學習和加深認識傳教使命和洗禮的意義。雖然有些地方的教友也分擔本堂區的職務，但從成果看來，教友還需要更多的鼓勵。因此之故，中國教會的領導人愈來愈意識到，他們必須教育和鼓勵教友，在教會內負起更主動和更積極的角色。

三·中國教會的最棘手問題

中國教會要面對的不利因素和弊端，一如我們在上面所討論過的，都是一些內憂外患。如果中國教會的教友和領導人們想要從這些內憂外患中學習，並想要克服它們的話，就需付出力量和耐性去和它們搏鬥。

中國教會要解決的最棘手問題，就是有關合一和關係的問題。我所指的合一，包括國內教會的合一，以及她在普世教會內的參與。而我所指的關係，是指中國教會與中國政府之間的關係、梵蒂岡與中國政府之間的關係、以及公教教義與中國文化之間的關係。因此，有關合一和關係的問題是有兩個層

面的。

「只有一棧一牧」。我們是耶穌基督所建立的唯一教會。不論是在美國、在歐洲、在非洲或是在中國，我們在基督內都是一個奧體。我很想大力聲明，中國教會只有一個。這個教會是生活的，她曾經歷浩劫卻繼續存在，但目前卻包含兩個部分。換句話說，這個唯一的中國教會目前有兩個部分。我們在國內外的中國信友，時常要面對和應付這一個事實，這是我們無法逃避的：今日唯一的中國教會內包含著兩個部分。這情況是難以清楚描寫和解釋的，因為使我們到了今日這地步的歷史和政治因素有很多。但我仍想再三強調，中國教會只有一個，但卻有兩個部分或組合。我們需要合一。我們需要使這兩個部分組成一個個體。而合一的基礎就是信望愛三德。中國教會的合一，只有透過這三個德行才可獲得發展。這兩部分的領導人應該知道，現在已是大家坐下來商討的時候了。現在正是他們一起去面對這唯一中國教會內雙方共有的困難和挑戰的

時候。這正是雙方共同實踐權利和義務以建樹和發展基督的教會的時候。這正是在國內以同一聲音宣講同一福音的時候。這正是合一的契機。

我們在上面所提到的合一，是指中國教會內兩個部分的合一而言，而且只是整個問題的一個層面。我們現在要談的另一個層面，涉及中國教會與普世教會的合一。雖然中國教會近年來發展迅速，但中國教會與普世教會之間的關係卻並非絕對正常。這現象來自許多本質上與上述類似的因素，亦即來自政治和歷史事實對宗教發展的影響。

國內某部分的主教與教宗保持著共融關係，但他們都是暗中這樣做。我想現在正是公開這關係和合一的時候。教宗若望保祿二世一直以來都支持和鼓勵中國教會，叫她在國內與普世教會走上合一及修和之路。他常常要求中國信友合一，並同歸一棧一牧。一九九五年一月，他在馬尼拉向中國發表講話時說：「我每日為你們祈禱，求主助佑你們保持團結合一，作為唯一基督奧體的生活肢體。」他結

束講話時說：「我殷切邀請你們，要尋求共融與修和的途徑，這些途徑由真理之源的耶穌基督獲得光照與靈感。」教宗在一九九五年八月十九日向台灣的主教們說：「所有人都要行動；大家都要轉向耶穌基督，是他召喚我們要合一和共融。各人都要悉力以赴，付出他的過去、他勇敢作証的時刻和軟弱的時刻、他現時的痛苦和對美好未來的希望。」

我現在想討論一下，那些對不同關係的焦慮。就如我在前面曾提及的，我認為以下關係的各方面是至關重要的：中國政府與中國教會之間的關係；中國政府與梵蒂岡之間的關係；公教教義與中國文化之間的關係。

劉澎先生在他所寫的「中國政教關係的特點與發展」（參閱《鼎》雙月刊，一九九五年八月總第八十八期，頁15）一文中，詳細指出教會與國家的關係是難以清楚界定的。這是件複雜的事。一般而言，中國教會是獨立的，她不隸屬於國家。教會既是獨立的，她便可以行使自己的權利去做許多事，

諸如復開和重建聖堂，開辦神職修院和修女院，宣講福音和提供社會服務等。不過據我個人的觀察，教會並非百分之一百獨立的，卻只有有限的獨立而已。一些現象，諸如政府某些幹部有時干預中國教會、誤導教會，或有時想控制教會等，在在都指出了教會與國家的關係缺乏明朗。因此之故，我很強調政教關係上的困難，以及在這關係上建立清楚界限的重要。教會的領導人要關注教會的事務，而政府的領導人卻要關注到政府的事務。兩個實體的領導人，在有關各自的職責上是不可混淆的。

問題不只存在於中國教會和中國政府之間，也存在於中國政府與梵蒂岡之間。這關係是複雜的，涉及許多因素在內，包括政治、宗教、歷史和外交的層面。我對這關係所牽涉到的一切並不熟悉，但我與許多關心這關係的人，共同希望這問題能儘早和順利地獲得解決。我更希望透過專家們的努力，中國政府與梵蒂岡終能建立類此其他國家的外交關係。

中國教會要面對的另一挑戰，就是要加深公教教義與中國文化之間的關係。梵二的一個主流精神就是本地化。教宗保祿六世和若望保祿二世，在他們的言論和宗座函件中多次強調了這個事實。中國文化發展了數千年，它具有一個深入而淵博的精神，深深感染著中國人民。有時中國人自己也難於明白這個文化。教會的重要任務之一，就是融合於每一個文化之中。中國信友應與他人有良好的關係。教會應以一個新面目出現在人前，並要改變她行事的方式，例如使她的語言和禮儀符合本地語，以及就合中國的敬禮儀式等。這樣，中國人民才不會把天主教會當作外來的宗教，或把她的成員視為異客。他們會把中國的信友當作自己的兄弟姊妹。中國人民將清楚看到，天主教會實在是一個中國化的團體，她甚至能自豪地向外伸展，以普世教會一份子的身份作出獨特的貢獻。中國天主教會投入社會和本地化方面感到穩妥和自豪之餘，她也有責任與國內其他重要的宗教派別進行宗教對話，諸如佛教、道

教、伊斯蘭教和基督教等。這種對話能夠在共同尋求真主上，帶動和加強豐富的傳統和集體智慧。我明白到這種溝通並不容易做到，但我們這群中國信徒必須為此悉力以赴。這是見證我們信仰的好方法，並能使其他中國人民明白到，公教教義是可以融合於中國文化內的。這樣，教會就能真正稱為本地教會了。

我們已發覺到合一與關係，對中國教會及其信友來說，是很難達到卻又非常重要的。這點為年青的教友和未來一代，以及年青的教會領導人，都是關鍵的一環。不過，中國教會需要面對這些情況，並從中學習和克服它們。若教會對內能精誠團結，對外又能保持良好的關係，她就能繼續宣講福音和發展自己。

四·我本人的未來工作

現在我想和大家分享一下，我對自己未來工作的個人建議和計劃。我在美國接受教育後，能回國

做些甚麼呢？我知道自己要在本堂工作或在修院任教。無論我的職務使我置身本堂或修院裡，我的思想和目標都是一致的。

如果我在本堂裡工作的話，我首先要到堂區和周圍的團體中宣講福音。按照梵二文件、教會法典和最新的天主教教理進行福傳，這是我鐸職的本份、權利和特恩。司鐸的第一個任務就是宣講天主的救恩——向一切人傳佈福音。這是耶穌基督對其門徒的召喚和委任。這是無條件和不可推卸的責任。我們知道中國是個傳教區國家。她需要傳教士，但卻難望有外國傳教士到中國來傳教。這問題有一個解決的辦法：中國主教、神父和修女需要敦促中國教友，使他們明白到宣講福音是他們從洗禮得來的權利與恩賜。們們必須鼓勵教友去明瞭自己有本份去做傳教工作，這是主耶穌基督交託給他們的，並要使他們知道，耶穌基督召叫他們去向鄰人宣講福音。中國教友需要受到鼓勵，明白中國教會需要他們去建樹和收割天主的莊園。換句話說，國內所有的教

友都要成爲傳教士。

我知道教友宣講福音的聖召，對中國教會是極重要的。因此我認爲我在本堂的第二個最重要任務，就是培育教友。根據我的經驗，可循兩個途徑來進行這任務。其中一個方法，就是透過講道來培育教友。我可以幫助教友認識和了解自己的傳教權利、本份和特恩。另一個方法就是成立和推動傳教小組。我可以物色和帶引年青人和受過教育的人去加入這些小組。我會首先培育他們，然後讓他們去幫助和教導其他的人。我心目中有一句口號：「一年走一步」。這是說，首先我會成立這些傳教小組，明年這些小組便會產生其他小組，並會歸化聽衆。你們或會說，這樣幹傳教工作未免太小規模和緩慢了。你們說得對，但這工作會年復一年的繼續做下去，而且每個堂區都會有類似的傳教行動。我深信只要有忍耐、努力和恆心，數年後必會有很多人加入教會。假若教友和教會領導人，在聖神恩寵的支持和耶穌基督的帶領下，能必恭必敬和熱誠由衷地行事，

福音必能傳至中國每一個角落。

如果我會在修院中任教的話，我要協助修生們明白梵二的精神、天主教會所面對的挑戰、教會的使命、以及他們自己聖召的意義。修生們他日會成爲教會內的精神導師、宗徒的同道和耶穌的門徒。是天主由教友當中挑選了他們，並給予他們特殊的傳教使命。我作爲他們的導師，很想在這群年青人心中灌輸他們聖召的意義，以及他們應該扎根於天主的愛內，因爲他們正在準備宣揚我們信仰的訊息，那就是「愛情猛如死亡」。

爲能實現教會的任務，修生們需要受到大力的鼓勵去宣講福音。我會與他們並肩工作，使他們明瞭自己的本份和來自天主的權利。他們是奉召去傳佈福音的。就如耶穌在離世升天前對門徒所說的：「你們要去使萬民成爲門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗，教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。看！我同你們天天在一起，直到今世的終結。」我會告訴這些修生們我對傳教的理解，就如我所學到

和經驗到的一樣。我認爲他們會比我做得更好；他們會實現我的期望，在自己的堂區內成爲一位傳教的司鐸。他們能夠培育和歸化人們去接受信仰，並使他們加入基督的唯一奧體內。這樣他們便能完成天主願意他們所做和所協助的，去收割天主的莊園。

五·結論

這是我對中國教會所作的簡短介紹。我與大家分享了我的個人意見和希望。我們身爲基督徒，有基於信德的理由去期望將來。如果我們失去望德，便會失去一切。我們要學習不去怕懼。我們要重新發現希望和信賴的精神。望德能發揮我們的信德，而信德又能支持我們的望德。中國教會的教友，尤其是我自己的家人和鄰居的信德，鼓勵我要有這樣的希望。我有這個希望，並且在這裡和大家分享我的希望。我希望中國教會能藉著信德和信賴之心，朝著她的未來而成長和發展。希望她能發展自己的有利因素，並克服那些不利的因素。中國教會將會

悉力以赴，但她也需要幫助和支持。我謹希望大家對中國教會的情況有了進一步的認識。我希望你們會愛她、支持她和協助她去實踐她的權利與義務。但願她能以一棧一牧的方式來生活。

最後，我懇請你們爲中國教會祈禱。她需要你們的祈禱。請在你們每日的祈禱中記得她。我想用「拋磚引玉」這一句中國諺語來結束我的簡介。我希望我向各位概括介紹中國教會情況的一番話，能引發你們的寶貴意見，使我們大家懷著對天主的信賴和彼此的尊重與期望，一同邁向未來。

我再一次感謝天主教美中服務處，並多謝各位兄弟姊妹。

□